
Contro è
Stayman, 
3 fiori nega
Nobili e Fermo e
mostra 4 + carte. 
3 Cuori = 5 carte
forcing manche e
l’apertore, con
tre carte,
appoggia.

Attacco: 10 Quadri. Il giocante perde le prime tre prese,
prende poi con l’A di fiori il ritorno nel colore. Batte due volte
atout, conservando al morto un atout utile per un taglio a
picche. Infine incassa i tre onori maggiori a picche: se i resti
del colore risulteranno divisi 3 – 3 il contratto sarà
mantenuto; se i resti saranno 4 – 2 si potrà tagliare nel caso in
cui l’avversario con la terza atout abbia anche la quarta
picche.
Clicca qui per vedere la giocata corretta: https://tinyurl.com/2yqcqylh



La Surlicita in
risposta a 1 SA
interferito a
colore è forcing
manche con 9+
Obbliga a licitare
a SA col fermo, e
nega Nobili
quarti 
e Minori quinti

Attacco: J Picche.  Il giocante liscia l’attacco, prende il ritorno
e fa l’impasse a quadri. Nord in presa non ha picche e torna
fiori, Est prende, e ripete l’impasse a quadri. Incassa 3 prese a
quadri, 3 a cuori 1 picche e 2 fiori, e arriva a 9 prese. 

Clicca qui per vedere la giocata corretta: https://tinyurl.com/23u4c2e7



Il colore licitato a
livello 3, dal
Rispondente, su
1 SA Interferito, è
forcing manche,
con 8+ P.O. e 5 +
carte. Sul colore
Nobile la priorità
per l’apertore è
l’appoggio

Attacco: 6 Picche.  Nord incassa A K picche e torna picche per
il taglio di Sud, mentre Est scarta fiori. Sud gioca il J di fiori e
Est deve prendere con l’Asso perché dovrà comunque fare
l’impasse a quadri per mantenere il contratto, e la riuscita del
sorpasso a quadri potrebbe consentire, da solo, di arrivare a
10 prese. Rinuncia, quindi, all’ impasse non indispensabile. 

Clicca qui per vedere la giocata corretta: https://tinyurl.com/2yuol9vk



4 Fiori in risposta
a 1 SA interferito
a colore è
convenzionale
Transfer e
obbliga alla
risposta 4 Cuori,
su cui l’apertore
corregge

Attacco: J Fiori.  Il giocante prende e incassa A K Q atout, poi,
prima di tentare la manovra di impasse, incassa gli altri due
Onori di fiori, verificando la divisione dei resti. Se la divisione
è 3 – 3 si affranca la cartina di fiori di Ovest su cui verrà
eliminata la perdente a picche di Est, evitando l’impasse nel
colore. Segue A picche e fiori per lo scarto e, infine, l’impasse
a quadri unicamente per una, eventuale, presa in più.
Clicca qui per vedere la giocata corretta: https://tinyurl.com/2cf7v4pa



4 Quadri in
risposta a 1 SA
interferito a
colore è
convenzionale
Transfer e
obbliga alla
risposta 4 Picche,
su cui l’apertore
corregge

Attacco: K Cuori.  Il giocante prende e batte atout, finendo in
mano per giocare l’impasse a fiori. Prende la Donna di Ovest
che gioca cuori. Nord taglia, incassa le vincenti a fiori,
sperando nei resti 3 – 3 del colore, distribuzione che consente
di affrancare una vincente, su cui scartare la perdente di
quadri, evitando un secondo impasse. Importante, quindi,
anticipare l’impasse a fiori, rimandando quello a quadri.
Clicca qui per vedere la giocata corretta: https://tinyurl.com/226tz98x



2 SA del
Rispondente, su
1 SA Interferito, è
convenzionale
Lebensohl =
mano debole
 0 – 7 con un
colore 5+ carte
non dichiarabile
a livello 2. 

Attacco: 9 Picche.  Sud deve incassare le due prese a picche,
poi deve anticipare fiori. Il giocante è obbligato all’impasse,
che va male, e la difesa incassa 4 prese (2 picche 1 fiori 1
quadri). Se Sud non anticipa fiori consente al giocante di
battere atout e A K quadri, cedere una quadri, e affrancare la
cartina di quadri del morto per scartare la Donna di fiori. 

Clicca qui per vedere la giocata corretta: https://tinyurl.com/2a49busc



Il colore licitato a
livello 3, dal
Rispondente, su
1 SA Interferito, è
forcing manche,
con 8+ P.O. e 5 +
carte. Se
l’apertore non ha
fit, né fermo,
surlicita

Attacco: K Picche.  Il giocante liscia, prende il ritorno e gioca
quadri per l’Asso, incassa Q K A cuori e rigioca quadri verso la
mano: quando Ovest gioca la Donna, Nord gli lascia la presa,
evitando che possa poi prendere Est, in possesso delle
vincenti di picche. Ovest può incassare due vincenti di cuori,
ma Nord ha ormai 9 prese. 

Clicca qui per vedere la giocata corretta: https://tinyurl.com/28x7unpb



La risposta 3 SA
dopo l’intervento
a colore
garantisce fermo
e forza (9+).
Esclude qualsiasi
interesse per i
semi Nobili, ed è
conclusiva.  

Attacco: K Picche.  Il giocante liscia, prende al terzo giro e si
trasferisce in Nord per fare l’impasse a fiori. Il sorpasso non
riesce ma Nord ha già ottenuto le sue 9 prese. Importante non
tentare l’impasse a quadri, perché in caso di fallimento
prenderebbe Est, fianco pericoloso, in possesso delle restanti
carte di picche, tutte vincenti. 

Clicca qui per vedere la giocata corretta: https://tinyurl.com/23skyhq9


